

中国改革报

传播力就是竞争力

中华人民共和国价格公报发布报纸
全国独家信用信息公示信息披露指定报纸
本报发布企业债券公告

改革网



中国发展改革微信

标题新闻

习近平在安徽考察时强调

发挥多重国家发展战略叠加优势
奋力谱写中国式现代化安徽篇章手机扫一扫
阅读全文

三季度经济数据“出炉” 9月多数指标边际改善

推动经济企稳回升的有利条件在增加

新闻发布厅

□ 本报记者 付朝欢

10月18日，国家统计局公布今年前三季度国民经济运行数据。初步核算，前三季度GDP(国内生产总值)同比增长4.8%。分季度看，一季度同比增长5.3%，二季度同比增长4.7%，三季度同比增长4.6%。

“尽管二季度和三季度的增长略有波动，但是从累计看，国民经济运行稳的总基调没有改变。”国家统计局副局长盛来运在国新办当日举行的新闻发布会上表示，从增长、就业、通胀、国际收支这四大宏观指标来看，前三季度经济运行是总体平稳的。9月份国民经济出现积极变化，多数指标边际改善，经济运行呈现出企稳回升的态势。

前三季度4.8%增速来之不易

对于前三季度4.8%的GDP增速，盛来运认为“来之不易”。今年以来，宏观环境复杂多变，尤其是外部压力在持续增大，内部又处在结构调整的关键期，结构调整的阵痛正在持续释放。”

“前三季度经济运行总体平稳，稳定运行的总基调没有变。”盛来运具体分析，首先，经济运行总体平稳。前三季度GDP同比增长4.8%，其中一季度同比增长5.3%，二季度同比增长4.7%，三季度同比增长4.6%。“这些指标波动幅度并不大，而且是在预期目标附近。”

其次，就业总体平稳。前三季度，全国城镇调查失业率为5.1%，上半年也是5.1%。其中，二季度是5.0%，三季度是5.2%，调查失业率总体比较稳定。

再次，物价运行也总体平稳。前三季度，CPI(居民消费价格指数)平均上涨0.3%，一季度同比持平，二季度同比上涨0.3%，三季度同比上涨0.5%。价格走势呈现出“低位运行、温和上升、分化明显”的特点。

最后，国际收支基本平衡。今年外贸形势总体好于预期。前三季度，出口同比增长6.2%，外汇储备又重新回到3.3万亿美元。

盛来运表示，高质量发展扎实推进的大趋势没有变。从创新发展上来看，前三季度，高技术产业的投资都继续保持较快的增长速度，规模以上高技术制造业增加值同比增长9.1%，比规模以上工业平均增速高3.3个百分点。从协调发展上来看，产业结构中，制造业增加值占规模以上工业增加值的比重在继续提升；需求结构中，高技术产业投资占比在继续提高。从绿色发展上来看，以“新三样”为代表的绿色产业继续保持两位数的高增长，其中风电、核电、光伏发电等生产和消费都保持比较快的增速。从开放发展上来看，在国际形势复杂多变的情况下，出口能够保持6.2%的增长，对共建“一带一路”国家的出口增速还要高于平均增速。从共享发展上来看，居民



今年以来，重庆市江北区持续实施重点消费促进政策，不断提振市场消费信心，促进消费潜力有效释放。图为消费者在位于重庆市江北区的京东电器超级体验店选购电器。

新华社记者 王全超 摄

收入前三季度增速略高于GDP增速，民生保障有力有效，粮食安全、能源保供取得新成效。

9月份经济运行呈现企稳回升态势

盛来运强调，9月份，多数指标边际改善，经济运行呈现出企稳回升的态势。

从生产来看，工业生产和服务业生产指标都在边际改善。规模以上工业增加值9月份同比增长5.4%，比8月份回升0.9个百分点，这是在工业增速下滑4个月以后的首次止跌回升。服务业生产指数增长5.1%，比8月份提升0.5个百分点。

从需求来看，社会消费品零售总额9月份增长3.2%，比8月份提升1.1个百分点。前9个月，固定资产投资同比增长3.4%，与前8个月持平，这是在固定资产投资增速连续多月下滑以后首次止跌回升。

从市场预期看，在积极改善。9月份，PMI(制造业采购经理指数)是49.8%，比8月份提升0.7个百分点。其中，生产指数是51.2%，提升1.4个百分点。“国家统计局还对10万家大型企业进行了经营调查，预期四季度经营状况乐观的规模以上工业企业占比提升1.3个百分点，同比提升0.9个百分点。”盛来运说。

此外，9月份，股市和房地产市场活力在增强。8月份沪深股市股票成交量下降15.3%，9月份大幅增长，成交量增长32.7%。房地产的市场交易在趋于活跃，销售面积、销售金额虽还在调整，但是累计降幅在收窄。

一系列宏观政策发挥积极作用

针对今年经济运行出现的新的情况和问题，党中央科学决策，及时出台了一系列支持经济稳定运行的政策措施，包括大规模设备更新和消费品以旧换新(以下简称“两新”)、调整优化房地产措

施、发行使用好超长期特别国债和地方政府专项债等。

“尤其9月下旬以来，中央加力出一揽子增量政策，有力增强了市场信心，有些政策已经落地，政策效果在逐步显现；有些政策还在加快推出，政策效果的显现还有一个过程。”盛来运表示，从前三季度已经出台的政策来看，政策效果比较明显。他将其概括为“五个有效”。

有效释放了内需潜力。“两新”政策对消费产生积极作用，对投资也产生示范性作用。从消费来看，前三季度，限额以上单位家用电器和音像器材类零售额同比增长4.4%。其中，9月份涉及以旧换新政策的汽车、家电、办公用品、家居等产品的零售表现更为明显。从投资来看，前三季度，设备工器具购置投资同比增长16.4%，比全部投资快13个百分点，拉动全部投资增长2.1个百分点，贡献率超过60%。

有效促进了相关产业和产品生产。受大规模设备更新带动，前三季度，船舶及相关装置制造、广播电视设备制造、通信设备制造同比增长20.5%、19.8%、12.9%，增长都较快。食品制造机械、农产品加工专用设备、包装专用设备产量分别增长38.1%、34.6%、11.8%。前三季度，新能源汽车产量增长33.8%，相关充电桩产量增长57.2%，家用电冰箱、空调、智能电视等产品也实现了较快增长。

有效推动了经济企稳回升。生产端和需求端出现积极变化，工业、服务业、投资和零售等主要指标也有积极变化，9月份多项生产需求指标边际改善，经济呈现筑底企稳态势。

有效改善了市场预期。宏观政策持续加力，有效提振了市场信心，企业对四季度经营情况看好。9月份制造业PMI比上月上升0.7个百分点，生产指数上升1.4个百分点，一些重点监测的企业经营状况、景气度都明显提升。

有效提振了市场活跃度。从金融市场看，股票市场和房地产市场都出现反弹，股市明显反弹，房地产市场成交量趋于活跃。

盛来运认为，中央出台的一系列支持经济稳定运行的政策措施和一揽子增量政策，正在发挥积极作用。“希望各地抓紧出台相应的细则，加力落实中央已经出台的各项政策措施，使这些政策能够释放出更大的潜能，巩固经济企稳回升的态势。”

四季度会延续企稳回升态势

距离年底还有两个多月时间。如何预判四季度的经济表现？全年GDP增速能否达到5%左右的目标？

“我们综合判断，四季度经济会延续9月份已经出现的企稳回升态势。”盛来运表示，从前三季度的经济运行情况，以及增量政策的实施效果情况来看，推动经济企稳回升的有利条件在增加，实现5%左右预期目标的信心在增强。

他是基于以下情况作出上述判断的：前三季度GDP增长4.8%，为实现全年目标打下了一个坚实的基础。今年以来，中国经济顶住了内外部压力，表现出强大的韧性和潜力。

9月份经济运行出现积极变化，尤其是中央政治局会议后，一批增量政策加快推出落地，极大增强了经营主体的信心。

总量政策、产业政策和结构性改革政策产生的合力，会增强经济回升的动力。一系列政策对投资、消费、产业发展，都会产生积极效应。已出台的政策，各地正在抓紧落实，使之尽快形成实物工作量，将会极大增强经济发展的动力。

一些先行指标预示经济企稳回升的态势和积极变化。从10月上旬用电量、一些生产资料价格的变化，包括“十一”黄金周的消费情况来看，都预示着四季度经济有望企稳回升。

改革动态

支持小微企业融资协调工作机制
动员部署视频会议在京召开

本报讯 记者陈荟词报道 日前，金融监管总局、国家发展改革委联合召开支持小微企业融资协调工作机制动员部署视频会议，传达学习国务院领导同志批示要求，动员部署支持小微企业融资协调工作机制有关工作。

会议指出，支持小微企业高质量发展，是稳定宏观经济大盘促进就业的现实需要、推进经济转型升级的必然要求和走好中国特色金融发展之路的应有之义。要求从战略高度充分认识推动小微企业高质量发展的重要性紧迫性，充分发挥党的领导和中国特色社会主义制度优势，同时善于运用市场化机制和法治化办法，推动有为政府和有效市场的高效结合，合力破解小微企业融资难题。

会议强调，为引导信贷资金快速直达基层小微企业，金融监管总局、国家发展改革委牵头，建立支持小微企业融资

协调工作机制，地方相应建立工作机制，从供需两端发力，统筹解决小微企业融资难和银行放贷难的问题。区县工作专班要“两手牵”，一手牵企业，一手牵银行。通过开展“千企万户大走访”活动，深入园区、社区、乡村，全面摸排融资需求，形成“两张清单”，把符合条件的小微企业推荐给银行机构，银行机构及时、精准对接，实现信贷资金直达基层、快速便捷、利率适宜，打通金融惠企利民的“最后一公里”。

会议要求，要加强统筹协调和组织协调，千辛当头，雷厉风行，抓紧建立健全工作机制，落实相关部门、地方政府、银行机构、小微企业等各方责任。明确目标任务，密切协同联动，形成工作合力，推动机制各项工作落地见效。同时，要做好宣传引导，加强工作辅导和政策解读，提升政策效果，总结推广先进经验做法，切实把好事办好、实事办实。

2024年全国消费帮扶工作
联合调研交流活动举办

本报讯 记者张海莺报道 日前，国家发展改革委地区振兴司在河南省信阳市组织开展2024年全国消费帮扶工作联合调研交流活动暨消费帮扶重点企业“信阳行”活动，中央和国家机关有关部门、相关省(区、市)发展改革委等部门以及部分消费帮扶重点企业的代表参加活动。活动发布了全国消费帮扶重点企业联盟倡议书。

10月16日，与会代表实地调研了信阳市消费帮扶产业项目，了解当地消费帮扶全产业链建设的主要做法。在17日上午的交流活动中，国家发展

改革委地区振兴司和河南省发展改革委、信阳市有关负责人致辞。杭州市、广州市、信阳市、贵州黔东南州、重庆城口县、中交集团、物美集团、华南理工大学、抖音文旅等单位作交流发言。国家发展改革委向全社会推介了145个2023年度全国消费帮扶助力乡村振兴典型案例，全国消费帮扶重点企业联盟发布联合倡议书，倡导联盟成员单位和各社会组织当好代言人、帮销助农、集聚优势，释放市场化消费帮扶新活力，为全面推进乡村振兴、加快实现共同富裕作出更大贡献。

全国秋粮收购超2000万吨
正由南到北陆续展开

本报讯 记者安宁报道 秋粮收购涉及范围广、品种多、数量大，持续时间长，是全年收购工作的重中之重。记者日前从国家粮食和物资储备局了解到，当前，新季秋粮已陆续上市，收购工作正由南到北陆续展开。截至目前，主产区累计收购秋粮超2000万吨，粳稻、玉米、大豆等将于11

月集中上市。据悉，下一步，国家粮食和物资储备局将加强收购工作统筹协调，密切跟踪，持续关注收购进度、价格走势、预期变化、政策执行等情况，增强为农企服务意识，有针对性做好收购各项工作，全力保障农民售粮顺畅，促进粮食市场平稳运行。

新闻热线:(010)81129157
本版编辑:安宁
Email:crdzbs@163.com